

*Трутько Х.Д., 1 курс,*

*Каленчук Э.Н., ст.преподаватель,*

*УО «Полесский государственный университет»*

Впервые развернутую картину классового общества мы находим в работах К. Маркса. Сопоставляя свои взгляды с воззрениями предшественников, Маркс писал в письме к своему другу К.Вейдемейру: «То, что я сделал нового, состояло в доказательстве... что существование классов связано лишь с определёнными историческими фазами развития производства». По суждениям Маркса, класс – это общность людей, находящаяся в прямом отношении к средствам производства. Он выделял в обществе на разных этапах эксплуатирующие и эксплуатируемые классы. Каждый класс занимает определённое место в обществе. Однако, интересы эксплуататоров и эксплуатируемых противоречат друг другу. Это приводит к классовым конфликтам. Обычно выделяют три формы классовой борьбы: экономическую, политическую и теоретическую (идеологическую).

Возникновение классов – процесс длительный, сложный и мучительный. Энгельс выделял два типа происхождения классов. Первый путь связан с выделением внутри общины или союза общин эксплуататорской верхушки. Другой путь образования классов связан с войнами, т.е. обращением в рабство чужеземников. Существуют разные определения классов, однако наиболее полное в социально-философской литературе марксизма было дано В.И. Лениным в работе «Великий почин»:

«Классами называются большие группы людей, различающихся по их месту в исторически определённой системе общественного производства, по их отношению (большей частью закреплённому и оформленному в законах) к средствам производства, по их роли в общественной организации труда, а следовательно, по способам получения и размерам той доли общественного богатства, которой они располагают».

Ленин выделяет четыре классовообразующих признака: 1) место класса в исторически определённой системе общественного производства; 2) отношение к средствам производства; 3) роль класса в общественной организации труда; 4) способ получения доли общественного богатства. Главным классовообразующим признаком выступает, по Ленину, отношение к средствам производства. Его стержневая, системообразующая роль обнаружена в том, что все остальные системообразующие признаки оказываются производными от него.

Многие исследователи (Сорокин, Арон и др.) в качестве главного системообразующего признака выделяют не отношение к средствам производства, а доходы. Утверждается, что по мере развития капитализма увеличиваются доходы населения, люди удовлетворяют свои потребности, рабочий класс растворяется среди других слоёв общества, появляется «средний класс», который включает в себя большинство людей данного общества.

Таким образом, несмотря на существенные изменения в соц. структуре современного общества, оно сохранило своё классовое деление и классовую дифференциацию. Эти классы выступают в роли субъектов истории, они занимают определённое место в обществе и играют определённую роль в экономической, политической и духовной жизни социума.

Термин стратификация происходит от слова страты – означающего слой. Социальный слой – совокупность индивидов, объединяющихся по каким-то общим признакам и имеющих одинаковый социальный статус, ранг и т.д. Стратификация может быть определена как структурированные неравенства между различными группами людей. Общества могут рассматриваться как состоящие из страт, расположенных иерархично – с наиболее привилегированными слоями на вершине и наименее – у основания.

Причин для такого неравенства несколько. Один из первых к этой проблеме обратился П.А. Сорокин. Он считал, что объектом социального неравенства выступает ряд факторов, например, – престиж профессии, знатность, пол, место проживания, хобби и множество другого.

В советские годы теория стратификация считалась ложной буржуазной теорией, а единственно верной была марксистско-ленинская теория классов, где применительно к советскому обществу выделялись класс рабочих, крестьян и слой интеллигенции. Считалось, что интеллигенция не имеет своего особенного отличного от других отношения к собственности. Она работает либо на госпредприятиях как рабочие, либо в колхозах как крестьяне. Третьего класса не было.

Таким образом, по существу термины социальная стратификация и классовая стратификация общества совпадают в том, что они обозначают реально существующие неравенства в общественном положении людей. В то же время они различаются тем, что включают разное количество неравных по положению групп, неодинаковым являются и обозначения групп.